

双向奔赴中开启乡村新玩法

当青年遇到乡村振兴，杜山头的“未来”已来！

■记者 吴成慧

近日，飞云街道杜山头村的百年大榕树见证了新年的第一场“喜事”：岁末年初，村里张灯结彩，装点一新，为期三天的“飞云跨年时空漫游节”在此举办，吸引上千人次游客在此开启一场复古与新潮交融的城乡漫游之旅。继去年10月“未来乡村理想节”后，杜山头村再次“沸腾”！

热闹背后，是杜山头活力、动力、魅力的加速提升。作为省级未来乡村创建试点，杜山头村正乘着数字技术普及和乡村振兴之风，与满腔情怀的青年人一起“整活儿”，酝酿着一场从“美丽”到“未来”的乡村跃迁。

以一场水上婚礼为起点 开始“Country Walk”

“承祖制，序华章，着华服，行宋礼，凛先祖仪风，合两姓之好，依岁之证，以月之令，吉时已到，迎亲——”2023年12月31日上午，杜山头村瑞平塘河畔，一场浪漫唯美的新中式水上婚礼在碧水红船环抱之间拉开帷幕。身着华服的新人以船为媒，桥为聘，用一场中式浪漫的仪式见证自己的爱情。

这场再现“从前车马慢”的新中式婚礼，是“飞云跨年时空漫游节”的一环。据了解，活动通过“City&Country Walk”（城市、乡村漫步）的方式，推出以“跨年时空漫游”为主题的沉浸式跨年活动，为游客解锁有趣的奇妙跨年体验。

沉浸式体验完古风国潮里的浪漫，瑞平塘河沿岸的市集也吸引了不少游客流连忘返。数十米的游步道上，20多个摊位一字排开，青年创业者们拿出“看家本领”，在这里“开张”做买卖。摊位上摆放着零食糕点、烘焙美食、果汁茶饮、手作玩具、美味小吃等商品。58岁的市民郭秀华早上9点就从市区出发来市集“逛吃逛吃”，短短几个小时，拍照“打卡”、出片无数。“这里挺有趣，刚好元旦假期过来逛逛。”郭秀华说，得知瑞安又多了一个体验慢生活的好地方，她特意叫上好姐妹一起来玩。

本次市集上不乏熟悉的面孔，瑞安本土直播网红“麻油鸭大师兄”胡利展每天带

着50多只麻油鸭前来售卖，询问、购买的顾客在摊位前排起了长队。“这三天忙得团团转，50只鸭子根本不够卖！”胡利展表示，杜山头村的电商扶持政策诚意满满，他已经准备好加入这里的电商直播团队，今后将不断地学习进步，把本地特产推广出去。

网红直播秀、茶艺体验、水果采摘等活动同样“出圈”，吸引市民和游客争先前往集章“打卡”。“我们推出《漫游集章手册》，联动马道社区和杜山头村，游客通过打卡集章就可获得抽奖机会。游玩抽奖两不误，丰厚大奖分分钟抱回家。”飞云街道相关负责人说，在活动的承办上，该街道紧紧围绕“聚人气”这一点，特意聘请专业乡村运营团队入驻村庄，三天时间每晚进行文艺演出，尤其是跨年夜当晚更是人气火爆。



塘河畔的咖啡馆



新中式婚礼



网红直播秀



夜晚的集市依旧游人如织

青年归来打造未来乡村 杜山头焕发“年轻态”

这场“City&Country walk”集章游园跨年活动，是杜山头村青年们“头脑风暴”的产物。

飞云街道杜山头村北接省级特色小镇侨贤小镇、瑞安市跨境电商园，紧挨瑞安市第五中学与温州职业技术学院瑞安学院，与年轻群体天然“接壤”是村子的“地利”。得益于“千万工程”政策之东风，该村借助“天时”一举丢掉脏乱差这顶“帽子”，日渐恢复往日的美丽和生机。于是，年轻的力量在此迸发，青年团队受邀共建宜居宜业的青年发展型乡村，沉寂多年的村子因为一群“乡村合伙人”的到来开始“复活”。

如今，杜山头村成了不少青年寻找“诗与远方”的不二之选，当地的“乡村合伙人”涵盖了数字经济、文创、研学等多种类型，他们用无数奇思妙想为这个村庄带来生机与活力。目光所及之处，“杜

山·青创湾”服务中心拔地而起，农播产业园、青年小院、戊土工作室、阿杜手创小铺、“非诚勿扰”婚恋基地、莱慕客牛排等业态蓄势待发。

李灏霖的茶色小院赶在本次跨年活动开始前成功入驻。活动期间，她推出的茶艺体验项目“圈粉”不少年轻家长带着孩子参加，孩子们身穿汉服，跟着老师学习体验唐代古法制茶、茶饼研磨、宋代点茶、新中式茶饮制作，感受国风雅韵。“我们主打将传统茶艺与非遗文化融合起来，沉浸式学习传统制茶技艺及相关习俗。”李灏霖说，让更多人知茶、懂茶、爱茶、品茶，是她入驻杜山头的初心。“未来可期，创业者在这里大有可为。”李灏霖说。

青年们在塘河畔“爆改”一间间旧民房，执青春之笔，一点点描绘未来乡村的模样，不少周边村民也想跟着“尝尝甜

头”。去年11月，原本开在杜山头村村口处的卫生室经过时尚蜕变，成了隔壁独峰村村民“90后”姑娘吴秀微“小而美”的手作坊，她在此进行乡野创作，做自己喜欢的手作，真正让自己的乡村理想照进了现实。看好乡村未来的发展，吴秀微表姐吴彩云汉服店也即将揭开面纱。

“跨年仪式感”让杜山头再添“年轻态”。飞云街道相关负责人表示，此次跨年活动带动青年人才返乡创业，参与未来乡村美丽经济建设，同时杜山头村还将以本次活动为契机，围绕人口高质量发展，结合省级未来乡村建设，深度挖掘婚俗文化，引进著名IP“非诚勿扰”品牌，融合“杜山·青创湾”青年小院等项目，率先打造温州首个青年婚恋主题村落项目。

未来，杜山头村还将带来什么惊喜？故事，未完待续。

活力塘下

好消息！

陈岙获评省级生态文明教育基地

本报讯(记者 陈异俗)日前，省生态环境厅公布了第十三批浙江省生态文明教育基地名单，塘下镇陈岙村上榜，系本次温州地区入选的唯一一家。

陈岙村位于塘下镇东北隅，因水而兴，因水而富。多年来，该村始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以生态立村为发展导向，经过一系列的环境整治和生态修复工程，逐渐摆脱了原来高污染、高耗能的工业产业和落后的村庄形象，转型为休闲宜居的美丽富裕村庄，引领生态文明示范。

在环境治理方面，陈岙村对产业结构进行了深度调整，坚决取缔搬迁电镀等100多家高污染企业，拆除溪流沿线的违建厂房，并加大水资源的治理和开发利用，实施长达数年的“青山白化”整治，成功实现了从工业村到生态村的转变，荣获浙江省第三批低(零)碳村、全国文明村、中国美丽乡村百佳范例等荣誉。

在恢复生态自然环境的同时，该村注重乡村绿化和环境基础设施建设，通过推进乡村绿化项目，完成裸露山体的生态修复和珍贵彩色林木的种植；并依托山水资源优势，以“山水罗阳，共富陈岙”为主题，探索发展以文化、康养、度假为主题的生态休闲型旅游产品，沿陈岙溪相继开发活水游泳、激



情漂流、皮划艇运动、生态游船、登山健身步道、自由骑行等项目，成功打造了国家AAA级旅游景区，年接待游客35万人次。

基地内还建有科普文化公园、科普馆，定期开展科普宣传工作；每年积极举办多种主题文化活动，全方位满足广大游客的精神文化需求；开展陈岙生态文化旅游节、温州市美丽乡村“岙运会”、徒步登山越野比赛、瑞安市水上文化节等特色旅游节，共同倡导绿色生态发展理念；同时，实施新时代文明实践站硬件提升工程，开展环境整治，生态文明宣传等文明实践活

动，让生态文明教育深入人心。

陈岙村党支部书记、村委会主任陈众芳表示，此次获评省生态文明教育基地是对该村生态文明建设工作的肯定。接下来，该村将继续利用全域自然资源优势，根据“一轴六区东游西居”的空间结构规划，结合数字化改革，通过实施项目化建设，进一步实现乡村旅游多元化发展、差异化竞争，推进“美丽产业、生态宜居、文化风貌、四治融合、幸福生活”五位一体建设，催化打造文体康小镇，不断提升群众幸福感、获得感。

让党旗飘扬在志愿服务第一线

市仁心慈善义工服务队成立党支部

本报讯(记者 吴成慧/文 通讯员 陈银贤/图)日前，市仁心慈善义工服务队举行党支部成立大会。市慈善总会会长白一帆，塘下镇党委委员金斌参加大会并授牌。

据了解，市仁心慈善义工服务队成立于2016年8月，现有队员280多人，其中党员32人。该义工服务队秉持“帮助别人、快乐自己”的理念，开展“衣旧暖心”、尊老爱幼、便民服务等公益活动300多次，除了到敬老院、老人公寓为老人开展志愿服务外，还远赴青海、云南、陕西、四川、江西和重庆等多个省市25所山区学校，捐赠棉衣1万多件，其它各类衣服7万多件，鞋子5000多双。值得一提的是，“衣旧暖心”项目曾入选2021年温州市优秀慈善项目奖。

新当选的党支部书记徐洪梅表示，成立党支部后，将通过党建力量，充分发挥基层党组织服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用，带领队员更好地服务社会，帮助更多人，弘扬社会正能量。



揭牌仪式

“盲棋”1对12

象棋特级大师蒋川来塘下对弈棋迷

本报讯(记者 陈异俗 通讯员 戴丰珍/文 特约记者 徐洪梅/图)日前，一场特殊的中国象棋比赛在塘下镇前庄村文化礼堂举行，中国象棋世界冠军、特级大师蒋川以“1对12”的方式，与棋友们进行“盲棋”车轮战表演赛，让现场棋迷大开眼界。

所谓“盲棋”，是指眼睛不看棋盘而下的棋。下棋人凭记忆用嘴说出每一步棋的下法。而且这种棋局往往都是一人挑战多人，需要同时记忆好几盘棋局。

现场，蒋川镇定自若地紧闭双眼，同时与12位实力不俗的棋友在棋盘上展开“厮杀”博弈。他时而锁眉，时而会心一笑，全程细心聆听对手走棋，稍加思索之后报出每盘棋每一回合的应对招数，展现出超凡的棋艺和记忆力。

经过4个小时的激烈角逐，蒋川取得六胜、六和的优异成绩，其精湛棋艺和卓越表现让现场观众赞叹不已。

塘下镇象棋爱好者众多，并成立塘下



蒋川与棋迷对弈

镇老区象棋俱乐部。近年来，该镇依托该象棋俱乐部和文化礼堂，每年都会举办多场象棋赛事，促进象棋文化传播。“接下来，我们还将争取举办更多类似的比赛、表演赛，邀请更多的象棋大咖来塘下开展表演赛、传授经验，吸引更多的棋手向塘下聚集，让棋类运动成为塘下的新风尚，丰富群众的业余文化生活，增强大家的获得感和幸福感。”塘下镇相关负责人表示。

据悉，在本次“盲棋”车轮战的前一天，塘下镇老区象棋俱乐部还举办了“丰际杯”象棋会员赛，庆祝新年到来。

全市首个！领垦汽摩配专业孵化器获省级认定

本报讯(记者 陈异俗)以科技创新塑造发展新优势，以大孵化集群建设催生新动能。日前，浙江省科学技术厅公布2023年省级科技企业孵化器认定名单，我市共有两家科技孵化载体入选，其中塘下镇的领垦汽摩配专业孵化器成功上榜，系全市首个省级专业型科技企业孵化器项目。

据了解，领垦汽摩配专业孵化器由瑞安市领垦科技产业园管理有限公司负责运营，是一个集汽摩配产业孵化、汽摩配

专业电商培训、智能仓储物流、汽摩配成果展示、人才招聘、汽摩配设计研发、汽摩配加工制造、基金金融和配套服务为一体的一站式专业孵化器。该孵化器立足于汽车摩托车配件相关领域项目孵化，聚集、培育、帮扶初创型科技企业和初创型电子商务企业发展壮大为目标，重点引进产业链相关企业，旨在成为涵盖汽摩配全产业链的特色专业型孵化器。

该孵化器建立以空间为核心的基础

服务平台、以服务为核心的企业成长服务平台和以投资为核心的投资服务平台。通过自身建设和引入专业机构，针对企业发展的各个环节，构建以“创业辅导、投融资、科技政策、物业管理、专业平台服务”五个模块为一体的服务体系，为入孵企业提供财税政策服务、创业培训、创业资金筹措、人力资源代理、市场推广等全方位、一站式的创业服务。目前，已成功孵化企业11家，正在孵化企业27家。